

“小而美”的博物馆为何突然大量走红

刚刚过去的“五一”假期,多地曾“名不见经传”的博物馆迎来客流高峰。洛阳龙门博物馆接待游客总量达3.7万人次,接近二里头夏都遗址博物馆;湖北省云梦县博物馆迎来2.4万余人次观众;安徽楚文化博物馆更是接待了超7.7万人次。

在“文博热”背景下,一些中小博物馆凭自身特色成功“逆袭”成为“网红”。

“小而美”的博物馆火了

社交媒体上,有关“中小博物馆”“小众博物馆”的讨论和推荐热度走高。“拒绝人挤人”“免预约免排队”等关键词成为“流量密码”。

《2024抖音博物馆年度数据报告》显示,这一年平台上的博物馆账号数较上年增长127个,新开通账号的博物馆大多在二、三线城市,十堰市博物馆、洛阳博物馆等小城博物馆粉丝量迅速超过1万。

走红的中小博物馆,各有各的“美”:湖南桃江县博物馆坐落在景区内,享受到景区游客带来的红利,开放一年半不到,达25万人次参观;山西晋商博物院推出算盘创意手作、晋商密押破译、瓦当拓印等沉浸式体验,孩子们乐在其中;四川自贡盐业历史博物馆记录了自贡井盐文化的历史背景和技术进步……

和大馆相比,“出圈”的中小博物馆大多特色鲜明、多元活泼,让观众在短时间内快速了解一物的全貌。

“历史上看起来并不起眼的地方,却能在这里被细化成独属于岳阳的历史文化。”

观众贾女士对参观湖南岳阳市博物馆的经历记忆犹新,“尤其是在岳阳楼部分,把‘滕子京谪守巴陵郡’的前因后果都解释得清清楚楚,让我了解了他之前干了什么、为什么被贬等这段历史。”

不做“百科全书”,只讲好本土故事;在安徽楚文化博物馆副馆长常远霞看来,中小博物馆就像历史拼图中的细节图,致力于挖掘本土历史文化资源,做好价值阐释。

推陈出新形成差异化竞争

有博物馆学家曾言:“博物馆不在于它拥有什么,而在于它以其有用的资源做了什么。”中小博物馆火起来的背后,离不开持续创新、用心经营。

——小切口策展别具匠心。上海观众李女士趁“五一”假期来到杭州市临平博物馆,参观“国色——中国传统色彩中的文化现象”展。她表示,展品虽不多,但每一件都精彩绝伦,古人的色彩应用展现出对自然和社会秩序的理解,让她对中国传统文化有了新的认识。

蓝釉爵杯陈列在静谧的时空窖藏、元代石刻融入徽派雕刻长廊……安徽徽州历史博物馆以“精品文物群”为重点,对特色文物进行针对性陈列,营造沉浸式的观展环境。中小博物馆的馆藏特点让“一物一策”展陈开发成为可能。

——用新体验吸引观众。洛阳古墓博物馆近年由“冷门”变“爆款”,推出的“古墓探宝·妙游地宫”等沉浸式游览项目备受年轻观众欢迎。

“观众在这里接触到的不是孤立的器物,而是完整的中国传统墓葬文化。这种体验,正是我们区别于其他博物馆的核心竞争力。”分析走红原因,洛阳古墓博物馆副馆长张建文说。

对于中小博物馆来说,尽可能延长观众在馆时间十分重要,在提升线下体验的同时,促使观众进行社交媒体分享。

——文商旅结合,融入日常生活。为了提升“存在感”,增加博物馆与公众的接触,一些中小博物馆选择将特色展览融入商圈街区;还有公共商业空间引入小型博物馆,以提升其文化场域特色。

以古陶瓷与古灯具为特色的广东中山龙泉博物馆坐落于同名酒店中,为当地灯饰产业的发展增添了文化色彩;位于宁波海港城内的地质宝藏博物馆,实现了博物馆观众流量与商场消费者流量的双赢共促……博物馆与人们日常生活的联系越发紧密。

将资源限制转化为创新动力

对于中小博物馆来说,馆藏文物数量和级别有限、号召力不足的问题客观存在。自2021年国家文物局明确提出实施中小博物馆提升计划以来,吉林、四川、河南等多地出台“大馆带小馆”等举措助力中小馆提质升级。

例如,青岛市城阳区博物馆先后引入陕西历史博物馆的陕西周秦汉唐文物精华展、敦煌研究院的敦煌石窟艺术特展等,不仅让中小博物馆分享到大展的影响力,也丰富了当地的文化体验。

有中小博物馆工作人员反映,由于人手不足,博物馆的语音导览、线上展览、互动屏、文创设计等均由本馆工作人员来操刀,整体水平有限。文物内涵阐释不充分、表达不生动等情况也较为普遍。

山东省青州市博物馆研究馆员王瑞霞建议,充分利用文博系统已退休或接近退休年龄的专业技术人员组成业务工作组,深入到中小博物馆,在一定时间内帮助中小博物馆提升服务能力。

中小博物馆的优势在于在地性。在积极向外借力的同时,也要加强自身建设,探索更多合作模式,实现可持续发展。

徽州历史博物馆将“夜游”博物馆与现代剧情表演创新结合,举办两年便成为歙县文旅重要IP,旅游旺季日均接待游客超4000人次;“五一”假期河北定州博物馆文创产品商店销售额较去年同期增长了216%……一些中小博物馆成为当地激活文旅消费的“破圈”密码,为旅游大产业蓬勃发展注入新动力。

沈阳市文博中心主任李声能认为,中小博物馆可以通过征集老物件、老照片等与当地生活、文化相关的藏品等方式,将散落在民间的有收藏价值的物品纳入展陈体系,盘活社会资源的同时加强与观众的情感联结。

专家指出,基层博物馆要勇于尝试,开拓思路,利用实地宣讲等方式开展基层社会教育活动,进社区、进学校,为广大公众提供层次多样的文化服务供给。

(新华社北京5月18日电)

天问二号探测器顺利转入发射区

5月18日,行星探测工程天问二号探测器在西昌卫星发射中心按计划完成技术区总装、测试、加注等工作后,顺利转入发射区,后续将按计划开展各项功能检查、联合测试等工作,计划5月底择机实施发射。此前,执行天问二号发射任务的长征三号乙遥一〇运载火箭,于5月14日顺利由技术区转入发射区,并完成吊装、对接等工作。

新华社发



国宝回家帛书归来

5月18日3时55分,北京首都国际机场,从美国华盛顿飞来的CA818航班划过晨雾,稳稳降落在跑道上。

飞机滑动间,坐在机舱内的国家文物局子弹库帛书接收工作组一边“感到如释重负”,一边密切关注着旁边座位上的几个箱子。机上的大部分乘客都不知道,流失美国长达79年的珍贵文物——子弹库帛书《五行令》《攻守占》,就存放在工作组人员身旁的4个文物包装箱中。

美国时间5月16日,国家文物局在中国驻美国大使馆接收了美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。经过查验封箱后,国家文物局工作组马不停蹄,带着它们踏上了回家的路。

国与世界的朝夕夕阴。

1942年,子弹库帛书于湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土。1946年,非法出境流失。

几经辗转,子弹库帛书中的《四时令》由史密森尼学会收藏,《五行令》《攻守占》由史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆收藏。

民族弱而文物散。在国际上,相关国际公约无法适用的历史上流失文物归还问题,一直被视为流失文物追索返还领域的最大挑战之一。

2023年底,国家文物局就子弹库帛书的非法流失形成扎实完整的证据链;2024年4月30日,向史密森尼学会提交要求返还的备忘录,正式启动对《五行令》《攻守占》的追索工作。

2024年6月20日,在青岛召开的“殖民背景流失文物保护与返还国际研讨会”上,国家文物局接收了芝加哥大学图书馆移交的子弹库帛书在美国流转物证。

也是在这次研讨会上,中国联合18个文物原属国联合发布《关于保护和返还殖民背景流失文物的倡议》,成为文物原属国对西方博物馆关于历史上流失文物返还新

政策的首次集体公开回应。

中方始终秉持青岛建议书的基本原则与理念,与亚洲艺术博物馆进行多轮磋商谈判,最终实现子弹库帛书《五行令》《攻守占》此刻的回归故土。

5时27分,文物整装待发。迎着东方灿烂的朝霞,它们驶向国家文物局回归文物库房,并将于7月亮相中国国家博物馆举办的“万里同归——新时代文物追索返还成果展”。

巧合的是,此刻,机场内的电子广告屏闪过两行标语:“中国人民一定能 中国一定行”。

党的十八大以来,已有59批次2310件/套流失海外中国文物回归祖国。国家文物局有关负责人表示,后续,国家文物局将指导专业机构,对回归的子弹库帛书《五行令》《攻守占》进行系统性保护研究;将继续推动子弹库帛书《四时令》早日回归。

5月18日,恰值世界博物馆日。无数国人走进博物馆,在一件件历经沧桑的文物中感受着中华民族的过去、现在、未来。帛书归来,又一件国宝加入其中。

(新华社北京5月18日电)

自治区防灾减灾救灾委员会办公室关于2025年防汛抗旱行政责任人的通报

为切实做好2025年防汛抗旱工作,根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水库管理条例》《中华人民共和国抗旱条例》关于防汛抗旱工作实行各级人民政府行政首长负责制的规定,现将全区各地防汛抗旱行政责任人、黄河宁夏段堤防防汛行政责任人、大中型水库防汛行政责任人名单予以通报。

各级防汛抗旱行政责任人要认真贯彻落实国家防总、黄河防总工作要求和自治区党委、政府安排部署,坚持安全第一、预防为主,树牢底线思维、极限思维,统筹高质量发展和高水平安全,立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,全面履行防汛抗旱主体责任,加强组织领导和统筹协调,强化隐患排查整改和应急抢险救援,落实落细防汛抗旱救灾各项工作措施,有效防范化解重特大洪水干旱灾害风险,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

自治区防灾减灾救灾委员会办公室

2025年5月19日

2025年全区防汛抗旱行政责任人名单

序号	市、县(区)	防汛抗旱行政责任人	职务
1	银川市	陶少华	市长
2	兴庆区	张静	区长
3	金凤区	冯德旺	区长
4	西夏区	王川	区长
5	永宁县	雒超强	县长
6	贺兰县	彭小沛	代县长
7	灵武市	刘磊	市长
8	石嘴山市	徐龙	市长
9	大武口区	刘强	区长
10	惠农区	马仲武	区长
11	平罗县	郭耀峰	县长
12	吴忠市	门立群	市长
13	利通区	王照陆	区长
14	青铜峡市	周静	常务副市长
15	同心县	虎玉宝	县长
16	盐池县	王大鹏	常务副县长
17	红寺堡区	杨文福	区长
18	固原市	杨青龙	市长
19	原州区	张杰	区长
20	西吉县	马天峡	县长
21	隆德县	刘永龙	县长
22	彭阳县	周浩	县长
23	泾源县	马晓红	县长
24	中卫市	马洪海	市长
25	沙坡头区	丁志军	区长
26	中宁县	周永根	县长
27	海原县	张鹏	县长
28	宁东基地管委会	张伟	管委会主任

2025年黄河宁夏段堤防防汛行政责任人名单

序号	市、县(区)堤段	防汛行政责任人	职务
1	中卫市河段	康俊杰	副市长
2	沙坡头区河段	李亮	副区长
3	中宁县河段	孟跃军	副县长
4	吴忠市河段	马学峰	副市长
5	利通区河段	程鹏飞	副区长
6	青铜峡市河段	王成	副市长
7	银川市河段	党成	常务副市长
8	灵武市河段	刘磊	市长
9	永宁县河段	雒超强	县长
10	兴庆区河段	张静	区长
11	贺兰县河段	彭小沛	代县长
12	石嘴山市河段	张新	副市长
13	平罗县河段	谢生良	副县长
14	惠农区河段	马金琪	副区长

2025年全区大中型水库防汛行政责任人名单

序号	水库名称	所在市、县(区)	防汛行政责任人	行政职务
1	青铜峡水库	吴忠市	马学峰	副市长
2	重点防洪中型水库			
1	沈家河水库	固原市	杨生俊	副市长
2	寺口子水库	固原市	杨生俊	副市长
3	沙坡头水库	中卫市	康俊杰	副市长
4	石峡口水库	中卫市	康俊杰	副市长

序号

水库名称

所在市、县(区)

防汛行政责任人

行政职务

1	沙沟水库	沙坡头区	李亮	副区长
2	滚钟口水库	西夏区	朱更生	副区长
3	西夏水库	永宁县	汪世云	副县长
4	旗眼山水库	灵武市	吴伟	副市长
5	大武口拦洪库	石嘴山市	张新	副市长
6	郝家台水库	吴忠市</td		